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一、考查分子组成和结构特点
例 1 下列有关脂肪烃的说法正确的是( )。
A．分子组成符合 CnH2n通式的有机物一定是

烯烃

B．丙烯、氯乙烯、苯、甲苯四种有机物的分子
内所有原子均在同一平面

C．聚乙烯单体的结构简式是 CH2 = CH2

D．甲基是 CH3
－，其碳原子是 sp3杂化轨道与

3 个氢原子形成 δ键
解析 符合通式 CnH2n的有机物可以是烯烃，也

可以是环烷烃，A错;丙烯和甲苯上氢原子不可能共
面，与碳碳双键相连的 4个 H原子与两个 C原子共
面，苯环上所有原子共面，B错; C的概念和表达均正
确;甲基是中性原子团，写为—CH3，D错。选 C。
二、考查同系物概念和物理性质变化规律
例2 下列关于同系物的说法不正确的是( )。
A．分子组成符合 CnH2n + 2通式的有机物一定

是烷烃同系物

B．乙烯、丙烯、丁烯、戊烯的熔沸点依次升高
C．正戊烷、新戊烷、异戊烷互为同分异构体，

也是同系物

D．丁二烯和丙炔分子组成相差一个 CH2，但

因官能团不同也不是同系物

解析 符合 CnH2n + 2通式的有机物只有烷烃，

A对;在同系物中，随分子中碳原子数的增加，熔
沸点增高，B对; 同分异构体的分子组成式相同，
不差 CH2，不是同系物，C 错; 互为同系物必须满
足官能团种类和数目都相同，不仅是组成上相差

1 个或几个 CH2原子团，D对。答案:选 C。
三、考查同分异构体现象
例 3 下列有关结构说法正确的是( ) 。
A． CH3CH2CH3在光照下与 Cl2反应，只生成

一种一氯代物

B．分子式为 C4H8的烯烃共有 3 种同分异构
体( 包括立体异构)

C． 2，2，3，3—四甲基丁烷的核磁共振氢谱中
出现三组峰

D．丁烷的二氯取代物有 6 种不同的结构，丁
烷的 8 氟取代物有 6 种不同的结构
解析 CH3CH2CH3的一氯代物有 1 －碳取代和

2 －碳取代 2种同分异构体，A错;丁烯有 1—丁烯和
顺—2—丁烯，反—2—丁烯和 2 －甲基 － 1 －丙烯等
同分异构 体，B 错; 2，2，3，3—四 甲 基 丁 烷:
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CH 3 的 6个甲基上的氢原子处于完

全相同的化学环境，其核磁共振氢谱只有一组峰信

号，C错;丁烷分子中共有10个氢原子，其2取代和8
取代的同分异构体数目相同，也相当于十氟丁烷的二

氢取代与丁烷的二氯取代的情况，D对。答案:选D。
四、考查命名方法
例 4 下列各化合物的命名中正确的是( )。
A． CH2 = CH—CH = CH2 1，3—二丁烯
B． CH3—CH2—CH( C2H5 )—CH3 2—乙基丁烷
C． CH≡C—CH( C2H5 )—CH3 3—乙基—戊烷
D． ( CH3 ) 2CHCH ( C2 H5 ) CH2 CH3 2—甲

基—3—乙基戊烷
解析 A选项的名称应称为 1，3—丁二烯，A

错; B选项的名称是主链选错了，应称为 3—甲基
戊烷，B错; C选项的名称应为炔烃，应称为 3—乙
基 1—戊炔，C错; D正确。答案:选 D。
五、考查化学性质和典型的反应
例 5 已知维生素 A 的结构简式如下，关于

它的正确说法是( ) 。
A． 维生素 A是一种酚
B． 维生素 A的一个分子中有三个双键
C． 维生素 A的一个分子中有 30 个氢原子
D． 维生素 A具有环已烷的结构单元
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解析 从所给的结构简式来看，没有苯环，维

生 素 A 不 是 酚， A 错; 结 构
  CH CH C
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CH 2 中表示是两个完全相同

的结构相连，则双键数目是 5 个，B 错; 六元环上
有双键，不是环己烷结构，D 错。结构中的 H 原
子数，即可以查出来也可以根据不饱和度推算:分

子中碳原子数目是 20 个，其不饱和度是 6 个( 环
1 个，双键 5 个) 则 H 原子数为: 20 × 2 + 2 － 6 × 2
= 30( 个) ，C对。答案:选 C。
六、考查有关实验
例 6 下列实验能达到实验目的的是( )。
A．往酸性 KMnO4溶液中通入乙烯，验证乙烯

的还原性

B．可用酸性 KMnO4溶液除去乙烷中的乙烯

气体

C．实验室制取乙烯需要用的温度计，量程是
100 ℃即可

D．鉴别乙烯和乙炔气体可用溴水
解析 A对，酸性 KMnO4溶液显强氧化性，而乙

烯可被其氧化;乙烯被其氧化产物之一有 CO2气体，

除去原杂质，但又增加了新杂质，B错;制取乙烯需要
温度在 170℃左右，量程不够能胀破温度计，C错;乙
烯和乙炔均可以使溴水褪色，变化现象不明显，可用

点燃的方法区别，乙炔烟浓黑，D错。答案:选 A。
七、考查自然来源和用途
例 7 下列说法正确的是( ) 。
A．液化石油气和天然气的主要成分都是甲烷
B．石油裂解得到的汽油是多种烃的混合物
C．石油产品都可用于聚合反应
D．煤经气化和液化两个物理变化过程，可变

为清洁能源

解析 液化石油气是丙烷、丁烷等多种气态
混合烃，A错;石油分馏产品主要是各种饱和烃，
不能发生加聚反应，C 错; 煤气化过程是化学变
化，D错，答案:选 B。
八、考查燃烧规律和相关计算
例 8 120℃甲烷和过量氧气混合，用点火花

引爆后，测量所得气体的密度是同温同压下氢气

密度的 15 倍。则原混合气体中甲烷和氧气的体
积比是( ) 。

A． 1∶ 7 B． 3∶ 2 C． 2∶ 5 D．任意比
解析 根据反应 CH4 +2O 2 CO2 +2H2O( g)

知道反应前后气体的总质量和总的物质的量均不

变。则反应后的气体( 包括 CO2、H2O和剩余的 O2 )

的平均式量是 30，反应前的气体( CH4和 O2 ) 的平均

式量也是 30。 30
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1
7 答案:选 A。

九、综合考查
例 9 已知一定质量的某链烃在足量的氧气中

燃烧后，将生成物依次通过浓 H2SO4和浓 NaOH，两
者质量均有增加，分别增加 7． 2 g和 22 g。该烃的一
种结构是天然橡胶的单体，回答下列问题:

( 1) 该烃的分子式 ;

( 2) 该烃与等量的 H2发生加成反应，生成物

可能有 种不同结构( 不考虑立体异构) 。
( 3) 该烃与 Br2的 CCl4溶液混合，所发生的反

应类型是 ，根据其结构可推断还可以发生的

化学反应的反应类型有 。
( 4)天然橡胶的单体的名称是 ，写出该单体

生成聚合物的反应方程式(不要求说明条件)。
解析 设该烃分子式是 CxHy，则生成的 CO2和

H2O的物质的量之比为 x∶ y
2 = 22

44 ∶
7． 2
18得x∶ y = 5∶ 8，

而天然橡胶是聚异戊二烯，单体是异戊二烯:

CH2 CH C

CH


3

CH 2 分子式是 C5H8，符合上述推论。

该烃与 H2等量加成，得单烯烃 C5 H10，则有

CH2 = CHCH2 CH2 CH3，CH3 CH = CHCH2 CH3，CH2

= CHCH ( CH3 ) 2，CH3 CH = C ( CH3 ) 2，CH2 = C
( CH3 ) CH2CH3五种同分异构体。该烃与 Br2发生
的是加成反应，因该烃官能团是碳碳双键，还可能

发生氧化反应、还原反应 ( 与 H2加成) 、加聚反应
等。异戊二烯发生加聚反应，是 1，4 －加成情况。
答案: ( 1) C5 H8 ( 2 ) 五种 ( 3 ) 加成反应，氧化

反应、还原反应、加聚反应 ( 4 ) 异戊二烯，
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